

# “心中四有”当是党员干部座右铭

翟勇

习近平总书记强调,做县委书记就要做焦裕禄式的县委书记,始终做到心中有党、心中有民、心中有责、心中有戒。“心中四有”,不仅为县委书记树了标杆、立了准则、定了尺度,也是对所有党员干部的殷切期望,应当成为广大党员干部的座右铭。

新论

政治上、行动上与党中央保持高度一致。要牢记入党誓词,进一步树立为共产主义事业奋斗终身的理想信念。始终保持共产党人的蓬勃朝气、昂扬锐气、浩然正气。要常想想党给了自己什么,多问问自己能为党做些什么,自觉维护党的利益和形象,绝不能给党的形象抹黑。

心中有党,应强化党性。“立志以定其本,居正以持其志”。作为一名党员干部,必须树立崇高的理想和坚定的信念,坚守共产党人的精神追求,在党信党、在党爱党、在党忧党、在党为党,进一步提高政治敏锐性和政治鉴别力,始终做到旗帜鲜明、立场坚定,在思想上、

了,也要及时给群众以答复。要时刻为群众谋福祉,处处为国家和人民着想,吃苦在前,享受在后,筑牢与群众之间的血肉联系。要敬畏百姓,踏踏实实努力工作,始终把群众的利益放在首位,恭恭敬敬当公仆。

心中有民,应践行宗旨。要把群众当“家人”,把群众反映的问题当“家事”,把服务群众的工作当“家业”。要深入基层,与群众多交流沟通,注意力向群众聚焦,工作重心向群众倾斜,决策办事从实际出发、向群众负责,了解群众的所思所想、所盼所愿,真正为民谋福利,帮助群众解决生产生活中的实际困难,从思想上尊重群众、感情上贴近群众、工作上深入群众、工作上依靠群众。凡是群众反映的问题,力争能解决就解决,即使条件不许可暂时解决不

和魄力,坚持原则不动摇、执行标准不走样、履行程序不变通、遵守纪律不松懈,做敢于担当的“先行者”。

心中有戒,应严守规矩。“法不阿贵,绳不绕曲”。对党员干部来讲,党纪国法是最大的规矩。党员干部应自觉敬畏制度,成为执行制度、遵守制度的模范和表率,带头维护制度的权威和尊严。要以对党、对人民、对家庭、对自己高度负责的态度,“每日三省吾身”,时时对照检查自己,从严上要求,向实处发力,说到做到,说好做好,始终保持一种清醒、一份冷静、一种定力,心有所畏、言有所惧、行有所止,抗得住诱惑、耐得住寂寞、管得住小节,做到上班下班一个样,人前人后一个样,坚决做到不该说的不说、不该吃的不吃、不该拿的不拿、不该去的不去、不该动的不动,守住底线,不碰红线,正正派派做人,干干净净做事,清清白白为官,力求做到防微杜渐,经得起考验,始终保持共产党人的政治本色,努力做一个党组织放心的人、一个群众认可的人,一个亲朋可以引以为荣的人,一个回首往事无愧悔的人。

(作者单位:河南省黄泛区农场丰裕农业示范场)

## 佳节更应思“困”

李自强

一年一度的春节即将来临。古语说“每逢佳节倍思亲”,表达了人们盼望年节期间亲人团聚乐融融的美好心愿,乃人之常情。然而,笔者认为,作为党的领导干部除了思亲之外,还应当思“困”。

由于这样那样的原因,部分群众的生活仍在贫困线徘徊,经济拮据,生活困难。过年了,身为党员领导干部,就应当“心中唯念农桑苦,耳里如闻饥冻声”,时时刻刻把群众的疾苦冷暖装在心中,主动去登寒门,雪中送炭,访贫问苦,想法设法让贫困群众过好年,让他们真正感觉到社会主义制度的优越性和社会主义大家庭的“阳光”、关爱及温暖。

很多人都记得这样的细节,习近平总书记、李克强总理每次到各地调查研



近期,工信部宣布将开展电话“黑卡”治理专项行动。然而,记者调查发现,处于风口浪尖的“假”实名制和非实名制手机卡,售卖依旧畅通无阻。在多地报刊亭、通信配件商店和购物网站等,非实名手机卡仍然想买就能买。

这正是:

诈骗年年新花样,黑卡背后骗局藏。  
政策之下有对策,规章仍难见真章。  
管控怎得乱如许,为有源头欠严防。  
百里征程半九十,治本之路不可荒。

王启峰图 吕岩文

## 领导打电话不必自报官职

张然

最近,笔者到一位副县长办公室签批文件,正碰上这位领导打电话。只听话筒那端说:“请问,您是哪位?”“我是某某某呀!”这位领导回答道:“哦,您是某某县长呀!”对方赶忙回答:“不对,我是副县长!”这位领导又立即进行纠正。

此番对话着实令笔者倍受感动。当笔者问及为啥这样做时,这位领导笑着解释说:“老百姓心中有你这个领导,不报自己的官职,人家也认可;老百姓心中没有你这位领导,再自报官职,人家也不认可。所以,打电话何必自报官职?”“再说,当领导的与老百姓打交道多了,融入群众次数多了,工作处处接洽地多了,老百姓听声音自然就知道你是谁了。”此外,县长就是县长,副县长就是副县长,决不能把副县长说成是县

长。现在,好多副县长在给别人打电话常称“我是某某县长”,其实这种称谓是不妥的,也是需要及时纠正的。”

过去,笔者只听说“打电话是有学问的”,而如今听了这位领导的一番话,使笔者猛然间得出这样一个结论:目前,党的群众路线教育实践活动从时间段上虽已结束,但转作风却永远在路上,养成好作风需要从以上率下抓起,践行好作风需要从自我做起,修正坏作风需要从点滴做起。

其实转变作风是时时需要、处处可为,关键是我们愿不愿为、如何去为,敢不敢担当、如何担当。

由此可见,领导打电话不自报官职又何妨? (作者单位:淮阳县检察院)

## 扬弃树“正气”的唐太宗

刘忠全

唐太宗李世民是一位比较开明正直有建树的君主,他在位期间的卓越成就,被史学家赞誉为“贞观之治”。这些灿烂可观的业绩自然是当时劳动人民辛勤劳动的结果,但也和贞观年间唐太宗君臣比较注意讲正气、树正气分不开。君臣生活崇尚俭约清谨。贞观年间,唐太宗君臣非常注意借鉴自古以来的治政得失。他认为秦始皇营建宫室,人多谤议,原因在于他“为徇其私欲,不与众共”。因此,当他想建造一座大殿时,“远想秦皇之事,遂不复作也”。同时他命令:“自王公以下,第宅、车服、婚娶、喪葬、准品秩不合服用者,一切禁断。”在他倡导下,君臣节俭清廉之风蔚成气候;魏征的住宅没有正堂;户部尚书戴胄死时“居宅弊陋,祭享无所”;尚书右仆射温彦博家贫无正寝,死的时候,停柩于侧室。由于君臣自律,行不言之教,举国上下,民风淳朴。

选人用人注重才行俱兼。唐太宗认

为,能安天下者惟在用得贤才。他深知“居深宫之中,视听不能及远,所委者惟都督、刺史,此辈实治乱所系,尤须得人”,“用得正人,为善者皆劝;误用恶人,不善者竞进”,因此,“用人须慎择”。针对吏部用人“惟取其言词刀笔,不悉其景行”的做法,太宗认为这样下去“数年之后,恶迹始彰,虽加刑戮,而百姓已受其弊”。他提出,“才行俱兼,始可任用”。同时,在选人用人上,反对爱而不知其恶,憎而遂忘其善,徇私情以近邪佞,背公道而远忠良。

留心治政倡导直言规谏。贞观年间,唐太宗十分注意吸取隋朝王朝灭亡的教训,认为圣上若护短拒谏,臣下实难犯忤。隋炀帝之所以家国败亡,就是因为他“身不闻过,恶积祸盈”。他指出:“若人主所行不当,臣下又无匡谏,苟在阿顺,事皆称美,则君为暗主,臣为谀臣,君暗臣谀,危亡不远。”鉴于此,太宗极力倡导君臣之间要敢于开展批评自我批评。“臣下每有谎言直谏可以施于

固时,尚能注意树立正气,且思之不倦、行之有恒,而一旦有了骄奢的资本时,就难免骄侈逸淫,莫能终其善了。是故,注意树正气的唐太宗最终也跳不出历史周期率便是毫不奇怪的了。

中华民族有数千年的历史,今天的中国是历史的中国的一个发展。先贤们在治政方面积累了许多可供我们批判地加以借鉴和继承的经验教训,唐太宗树正气的嘉言懿行就有许多可资借鉴之处。在努力建设高度社会主义精神文明的今天,党中央反复强调讲正气,整个社会也在强烈地呼唤正气并努力培育正气。可以断言,正气愈浓,有中国特色的社会主义愈有生机。因为我们讲的正气,是为了人民大众利益的正气,是增强社会主义精神文明程度的正气,是符合人民大众愿望和历史潮流的正气。

(作者单位:西华县委政法委)

争鸣

正是一代又一代共产党人甘守清贫,不为发财,夙夜在公,一心为民,我们才战胜了一个又一个艰难险阻,赢得了一个又一个的胜利!

去过扶沟吉鸿昌纪念馆的人,自然会记得其间陈列的一个白瓷小碗上的七字“碗铭”:“作官即不许发财”。寥寥七字道出了将军的“官箴”,也引出了古往今来为官者难以避开的话题:当官发财。

官者,管也。为官者手执权柄,号令左右,掌握稀缺资源的分配大权,而人人都想从这有限的资源中分一杯羹。政以正立,倘若为政者其身不正,便会有利益输送,便会有权力寻租,便会有“三年清知府,十万雪花银”,于是在很多人眼里功名便连着了利禄,升官意味着发财,这也难怪《官场现形记》中的黄二麻子认定“统天底下的买卖,只有做官利钱顶好”,更无怪乎前些年有贪官以“升官不发财,请我都不来”为信条了。

然而,并非所有人都愿做“统天底下最好的买卖”的,明代以“死谏”著称的诤臣杨继盛曾写下这样的诗句:“饮酒看书四十年,乌纱头上即青天。男儿欲画凌烟阁,第一功名不爱钱。”壁立千仞,无欲则刚,以“不爱钱”自况的杨继盛人如其言,真正做到了“铁肩担道义”,堪称明代“第一硬汉”!无独有偶,《宋史·岳飞传》记载,有人问岳飞天下何时太平,他答道:“文臣不爱钱,武臣不惜死,天下太平矣。”正是这“不爱钱”、“不惜死”成就了岳飞的一世功名,千秋忠义。可惜只手难扶社稷,毕竟一士谔谔,难敌千夫诺诺,不禁不让人掩卷而叹。

90年前的1924年,黄埔立校,中山先生命人将“升官发财,请往他处;贪生怕死,勿入斯门”的对联书于校门,他还在开学典礼上号召全体师生:“从今天起立一个志愿,一生一世都不存升官发财的心理,只知道做救国救民的事业。”令中山先生万万没有想到的是,黄埔学子未能尽如他的期望,连蒋总裁都成了“蒋总发财”,金陵春梦终是黄粱一梦。

我们共产党人是中山先生的革命后来者,更不应稍存升官发财的心理。早在1929年12月的古田会议上,毛泽东同志就把“没有发洋财的观念”与没有错误的政治观念、忠实、有牺牲精神、不吃鸦片不赌博等一道列入入党的五项条件,写入为会议起草的决议中。1935年,囚室中的方志敏同志讲述了他被俘时的一件“趣事”,两个国民党士兵满肚子热望从他身上发个意外之财,可身无一个铜板的他笑着答道:“想从我这里发洋财,是想错了”,“我们革命不是为了发财!”他感慨道:“清贫,洁白朴素的生活,正是我们革命者能够战胜许多困难的地方!”诚哉斯言,90年来,正是一代又一代共产党人甘守清贫,不为发财,夙夜在公,一心为民,我们才战胜了一个又一个艰难险阻,赢得了一个又一个的胜利!

但是,也有人把官场当商场,抱着“千里为官只为财”的念头,把为人民谋福祉变成个人谋福利,全无共产党人的气节操守,成了禄蠹国妖,虽能侥幸一时,最终还是不幸一世。

2013年的五四青年节,习近平总书记在北京大学考察时告诫青年学生:“当官就不要想发财,想发财就不要去做官。”李克强总理也曾强调:“自古有所谓‘为官发财,应当两道’。既然担任了公职,为公众服务,就要断掉发财的念想。”总书记、总理的话语犹在耳,振聋发聩,是忠告,更是警告。(作者单位:周口市编办)

## 我们该有怎样的“福利期待”

范正伟

热议

百度公司发了50个月工资的年终奖,阿里巴巴发了相当于100倍月薪的年终奖,人们表示羡慕却没有非议。原因就在于,花的不是公家的钱,“多少尽管随意”。反之,则“再少也要有依据”。

当然,许多“福利”也是其来有自。新中国成立以来,我国长期实行低工资制度,劳动者的所有需求无法从工资中得到满足,只能通过各种福利制度进行补偿,这在一定时期有其历史合理性。但随着市场经济的建立和改革开放的深化,一些福利逐渐被取消,比如福利分房、福利养老金;一些福利被纳入工资,比如津贴、补贴;还有一些福利则被制度化了,比如五险一金、带薪休假。总体来看,从任性福利到规范福利,从隐性福利到显性福利,从个性福利到普惠福利,从单位福利到社会福利,这是社会公平的要求、现代化进程的必然,也是公务员法、劳动法中“福利”的本意。

不可否认,在工资上涨乏力时,取消形形色色的福利,确实会让一些人觉得有些寡淡,甚至倍感失落。但这并不应该成为呼唤违规福利的理由。尤其要看到,人们对公务员涨工资各有看法,对国有企业事业单位员工“羡慕嫉妒恨”,就在于种种说不清道不明的“福利”,激发着社会对这一群体的高收入想象乃至集体“污名化”。因此,即便感慨“光鲜外表的清苦”,呼吁“水涨船高的待遇”,相比于不明不白的“补偿福利”,我们更期待堂堂正正的“分配正义”。在这个意义上,让福利规范起来、透明起来,恰恰是在为涨工资涵养民意基础。

马克思曾说:“思想一旦离开利益,就会使自己出丑”。但反过来讲,我们也不能为了不当利益,就自己出丑。一事当前,先说是非,再论得失;先讲法律,再谈人情。这是打造健康政治生态的需要,是培育成熟社会心态的需要,也是全面深化改革的需要。习近平总书记强调,反腐败要做好“破”和“立”两篇文章,推进收入分配改革同样应该如此。如果说取消不合理的福利,是一种“破”;那么,“与国民经济协调发展相协调、与社会进步相适应”、合理地提高工资收入水平,就是一种“立”。前一篇文章正在书写,后一篇文章也要加快动笔。原载《人民日报》

## 欢迎来论

各位读者,本版为双周刊,“新论”“热议”“辣说”“思考”“随感”“争鸣”等栏目长期征稿,欢迎踊跃来稿,请勿一稿多投。

来稿请寄:wjb@zhld.com 电话:8599511 15890589880

常思『作官即不许发财』

郭恪谨